

**ШЕСТОЙ
ПАРАД
«ЗАРНИЦЫ»**

**29 ИЮНЯ —
ДЕНЬ
СОВЕТСКОЙ
МОЛОДЕЖИ**

Одним из главных трудовых свершений молодежи в нынешнем, завершающем году пятилетки стал досрочный ввод в эксплуатацию первой очереди Байкало-Амурской магистрали — ветки Бам — Тундра. Комсомольцы Всесоюзной ударной стройки сдержали слово, данное Родине: в мае, в канун Дня Победы, на пять месяцев раньше срока в Тундру пришел первый поезд!

Непросто далась эта победа. За ней — мужество и стойкость, упорство и самоотверженность комсомольцев. Об одном из эпизодов завершающего этапа строительства малого БАМа — ветки Бам — Тундра — рассказывается на 2-й странице газеты.

ПЯТАЯ — ТРУДОВАЯ

**ЧАШКА
ЧАЮ**

...Ряды выгнулись по каменистым горным склонам темные, вечнозеленые кусты. В апреле — мае на их поверхности оживают молодые пагоды — фицции. Из каждой почки прорисовываются изумрудные листки. Это и есть тот чай, что все мы с удовольствием пьем... «Ирансодарский!»

Невзлегло дается чай. Чуть опоздала, глядишь — уже и зарубил, не годится. Трещитесь сборщицы, нащипывают миллионы нежных листочков. А дней через пять кусты снова обрастают изумрудом. И так всё лето.

Только так, вручну, можно получить чай самых высших сортов.

Обычно на уборке чая работают целыми семьями. За лето сдают 4—5 тонн чаинного листа.

Оля Пашьян сформировала из добровольцев звено. Варсеник Манукян — другое. У девчат руки проворные. Самые быстрые и трудолюбивые собирают за сезон по два тонны и больше. Но когда вышел на плантацию Аноп Хачиян, доказал, что и парни не падают...

— Молодцы! — сказал секретарь парткома совхоза «Дагомский» З. Б. Исидьян.

А я скажу: вдвойне ароматной покажется чашка чаю тому, кто видел ребят из чаиных плантаций, видел, какой не простой это труд.

С. ГУЩЕВ
(Наш специальный корреспондент)
Ирансодарский край, пос. Сергей Полюс.

СЕГОДНЯ В ГОРОДЕ-ГЕРОЕ ЛЕНИНГРАДЕ НАЧИНАЕТСЯ У ВСЕСОЮЗНОЙ ФИНАЛ ПИОНЕРСКОЙ ВОЕННО-СПОРТИВНОЙ ИГРЫ «ЗАРНИЦА».

Владивосток и Нарва, Севастополь, Ленок, Брест, Всероссийский пионерский лагерь «Орленок» — это маршрут Всесоюзных зарничных финалов. Каждый год «Зарницы» — это новое поколение отважных юнармейцев. В минувшем учебном году под знаменами пионерской военно-спортивной игры мужали и крепили шестнадцать миллионов мальчиков и девочек.

Сегодня Ленинград принимает сильнейших юнармейцев страны — победителей областных, краевых, республиканских финалов «Зарницы». Сто сильнейших юнармейских отрядов размещаются в местах легендарных сражений за Ленинград — в районе Пулковских высот и Вороньей горы. Две с половиной тысячи участников составят десять условных батальонов и два полка.

Главным событием финала станет военно-спортивная игра под кодовым названием «ПРОРЫВ».

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!
К БОРЬБЕ ЗА ДЕЛО КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА БУДЬ ГОТОВ!

ЛЕНИН СССР

**Пионерская
ПРАВДА**

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ И
ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ
ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

№ 51 (5934) Пятница, 27 июня 1975 г. Цена 1 коп.

ВСТРЕТИЛИСЬ ДВА ПИСЬМА

**И ЗВЕРИ, И ПТИЦЫ
НЕ ПОЛЕ, НЕ ЛЕС**



Вокруг нашего села дремучий лес. Все его зовут «зеленой полосой Шаргородского». Кто такой Шаргородский? Наш стерж Петр Кесенофотович. Двадцать пять лет он работает в лесу. И за эти годы нашим людям удалось не потерять лес. Он стал таким красивым, что подлюбоваться им присоужают люди со всей страны.

Нет Кесенофотовича — садил такие деревья, которых в селе и не знали. А каких только животных не встретишь в чаще! Медведи, пятнистые олени, кабаны, лисы. Про птиц и говорить нечего.

У Петра Кесенофотовича много помощников. И его семья, и конечно, мы, юные натуралисты. Ухаживаем за птицами и зверями, сажаем деревья, следим за чистотой леса, охраняем его.

Когда приезжие люди восхищаются красотой наших мест, нам очень это приятно.

Лариса СТРУЦ,
Молодежная АССР,
Староинженский район,
село Капиринь.

Когда-то на наших лесных дорожках и мелиндах можно было повстрять. Кабаны выхаживали из чащи. И, говорят, не так уж давно это было.

Сейчас же редко где зайчишку встретишь. И птиц с каждым годом пристрастает все меньше.

За нашим лесом следит Пшенищевское лесничество. Прошлым летом оно отвело под вырубку денники на самом краю леса, у деревни. В этом месте протекает большой ручей, почти речка. В нем даже рыба водилась. Срубил деревья — и речки не стало. Высохла она, а рыба вымерла.

Через денники эти и сейчас пробираться трудно. Всподу валяются сучья, коряги.

Подойди в лес — только настроение испортить. А без леса нетом совсем плохо.

Валерий ИРМАГЛИКИН,
Молодежная АССР,
Ковалевский район,
деревня Молодежная
Апурга.

«АИСТ». Рисунок Василия
РОЙКА (Вольнский район,
г. Луца).



Каждый солнечный денёк в сеионоскую пору на вес золота. Вот почему ученицы производственной бригады Миснакской восьмилетней школы решили помочь совхозу «Переводник» в уборке сена. Решение серьезное. Участок у ребят не маленький — в 190 гектаров. Работают они умело. Взрослые наверху будут довольны своими помощницами.

Фото А. АКУЛЬШИНА.
Молодежная АССР,
Мурзавитский район.

**ЧТОБЫ ЛУЧШЕ
ЗНАТЬ РУССКИЙ**

В местечке Пеловс Мзыл в Чехословакии открылся необычный международный пионерский лагерь. Железнодорожники и лес очень много. Не только прохладная речка ч лес привлекают чешских ребят в этот лагерь. Здесь изучают русский язык. Каждый день проходит в лагере уроки русского языка. Преподаватель объясняет правила, а практиковаться в разговорной речи можно хоть целый день, потому что отдыхают здесь и советские пионеры. Русский язык в школах Чехословакии — обязательный предмет.

Сотни советских пионеров этих летом будут отдыхать в пионерских лагерях Чехословакии. Они помогут своим чешским друзьям лучше овладеть русским языком.

29 ИЮНЯ —
ДЕНЬ
СОВЕТСКОЙ
МОЛОДЕЖИ

130-й КИЛОМЕТР

На фронте вперед высылались разведчики. На строительстве железнодорной ветки Бам — Тында вперед посылали бригаду Григория Ивановича Глуценко. Она начинала действовать на правом берегу самого передового звена строительной магистрали — мостостроя № 43. Потому что Глуценко и его десять парней — буровики.

Зачем на Баме буровики? А вот зачем. Трасса проходит по тайжным долинам, по сопкам и распадкам, пересечена сотнями малых и больших речек, а то и просто ручьями. Через каждую речку нужен мост. Вместе с собой бригада везет железные козлы, походную кухню и два тяжелых буровых станка. Случайся речка — бригада разбивает бивак, намечает места для мостовых опор. И принимает бурить сваивания для них.

...На рабочих картах это место было помечено как 130-й километр. Выбравшись на водоем, буровики увидели склоны сопки, поросших редкой лиственницей, белую ленту заметенного весенним снегом оврага, по которому летом течет речка.

— Глуши мотор! — кринула Григорий Ивановича водителю.

Глухо задрожала земля, дальше отхлынуло в сопках — начали работать двухтонные буровые станки, высверливая в вечной мерзлоте широкую — в 800 миллиметров — отверстие. Григорий Иванович сидит за рычаги управления одного из станков. Обычно он вполне доверял дело и Юре Гузюку, и Володе Крупиному, и другим ребятам из своей бригады, но сегодня решил сам регулировать скорость проходки.

Скорость для бригады Глуценко не последнее дело. Ещё в прошлом году на комсомольском собрании буровики дали слово ни на минуту не задерживать монтажников и путеукладчиков, выполняя свою работу точно в срок. Особое значение имеют на Баме эти слова — «точно в срок». Если замешкались, не справились с дневным заданием буровики — приходит черед останавливаться бригадам, бетонизирующим опоры, затем — строителям моста. В это очередь тормозит путеукладчиков, рабочих других специальностей. Ник как нельзя мешать буровикам, выдерживать нужный срок — дело рабочей чести.

Мерно и спокойно работают станки. А ребята то и дело бегают отогреваться в вагончик-котлопункт. За черепью повара Оля Голдованова буровику горячего кофе, а пока лежит в тарелку шей — нет уже парня, удрал, пустая кружка на столе...

В четыре бригады крикнул: — Есть отметка!

Это значит: вал дошел до нужной девятиметровой глубины.

Вот и кончатся рабочие дни. Через час-другой сюда придут монтажники, чтобы установить в сваивании опоры моста. Бригады для верности решил ещё раз замерить глубину го-

товых сваиваний и обнаружил неладное. Девятиметровой отметки не было.

Случилось вот что. Размельченная буровым станком порода пада сваялки за считанные секунды после удара вала смерзлась. Что делать? Слова «спуститься станки!» А где гарантия, что история не повторится?

Выход был один. Кому-нибудь из буровиков спуститься вниз на веревке и попробовать вручную ломом разбить смерзшуюся породу — шлам. Работать на весу в крошечной тьме на многометровой глубине — такого еще в бригаде не бывало.

Вызвали двое, Комсомольцы Володи Крупины и Левя Богданов — восьмидесятилетний парня. На Бам они приехали сразу после окончания школы и уже здесь получили профессию.

Ребят обвязали панатом, дали лопы и начали медленно опускаться в сваивание. Сумерки сгустились в безымянной долине.

Это чертовски неудобно: боляться на канате, в узком тоннеле и полной темноте отбить сыпучий грунт. Володя и Левя через каждые десять минут нагружали ведро обломками породы и отбрасывали наверх. Витины покрывали ледяной коркой. Вот уже погас над головой кружок синего призрачного света: в долине наступила ранняя ночь...

Теперь они работали два часа. Когда ребят подняли на поверхность, бригадир бросился обнимать парней.

Четверть часа спустя в долину прибыли монтажники опор. Буровики спали в своих вагончиках...

Ю. ШЕВЧЕНКО.

Вайгачо-Амурская магистраль, ветка Бам — Тында.



70 ЛЕТ СО ДНЯ НАЧАЛА ВОССТАНИЯ МАТРОСОВ НА БРОНЕНОСЕ «ПОТЕМКИН».



В этот день 70 лет назад на броненосце «Потемкин» взвился красный флаг. Началось героическое восстание матросов против царизма, вошедшее яркой страницей в историю нашей Родины. Многие поколения колмоленских пионеров знают об этом событии не только по учебникам. Они встречались с ветераном революции 1905—1907 годов в России Алексеем Степановичем Зиновьевым. В те грозные июньские дни 1905 года революционные моряки избрали матроса машинного отделения Зиновьева в судовую комиссию, руководившую восставшим. Царский суд приговорил его к смертной казни.

Колмоленские ребята знали потемкинца в почетные пионеры. Наставил друг актеры, Алексей Степанович часто бывал в школах, в загородных лагерях, участвовал в сборках дружин и отрядов. В память об одной из таких встреч и была сделана эта фотография.

А. ВОРОНОВ, заслуженный учитель школы РСФСР.

КОНЦЕРТ ДЛЯ САБИ

Это произошло пять лет назад. В редакции газетный телеграф.

— Хотите, мы подарим вам маленького слоненка? — сказали в трубку. — Мы из зоопарка.

Шутка Ну, конечно, чья-то неуважительная шутка. Мы в этом инстинктивно не сомневались и поехали в трубку: нам всегда не до шуток, когда номер срывается в типографии.

Настоящие шутники! Звонили читателям мы взяли шефство над тем слоненком, который остался жить на Старолюбской площади, в наши звериный там, где родились: в зоопарке Праги и Либерец. Вместе со своими читателями мы взяли шефство над тем самым слоненком Сабби, тигрицей Дитой и шимпанзе Терезой.

Кстати, именно нашим зверяткам продавали читателям — мы проводили специальный концерт. Во время именины мы устраивали в честь своих питомцев концерты пионерской художественной самодеятельности. Такие концерты даже транслировались по телевидению.

— Это этого неименного слоненка и назвали зоопарк нашего журнала. Мы, наверное, думаем, что наша редакция переехала в зоопарк! Не будучи ведь вынужденными слоненка на столе спортивного обозревателя и играть с шимпанзе на коврике в кабинете главного редактора! Нет, мы по-прежнему остались жить на Старолюбской площади, в наши звериный там, где родились: в зоопарке Праги и Либерец. Вместе со своими читателями мы взяли шефство над тем самым слоненком Сабби, тигрицей Дитой и шимпанзе Терезой.

Кстати, именно нашим зверяткам продавали читателям — мы проводили специальный концерт. Во время именины мы устраивали в честь своих питомцев концерты пионерской художественной самодеятельности. Такие концерты даже транслировались по телевидению.

Теперь, если нам снова позвонит из зоопарка и скажут, например: «Хотите ли маленького гиппопотамчика?» — мы не станем сердито весть трубку...

Юзед Тыльч, чешских пионеров «Седмичка».



ЧТО У ВАС В СУНДУКАХ... В СУНДУКАХ?

В одной ленинградской школе завели «сундук» для потерянных вещей. Всё, что ребята теряли, складывалось в этот «сундук». Конечно, каждая владелица потерянной вещи мог в любой момент получить её обратно. Но вот что удивительно: во всё оно наполнилось в сундук множество ручек, линеек, шарфов, значков, рисунков. И никто про них не спрашивал, не интересовался. Пришлось размысливать владельцев:

— Ребята, кто в вашем классе терял чёрные тетрачки?

— Ну, я потерял!

— Когда?

— Давно, в уже не помню!

— Кто же ты не искал их?

— А чего... Мне мама только купила, в 5-м классе обнаружил, позвал тебя.

В 5-м классе обнаружил, позвал тебя позвонил шарфиком, а в 7-м «бы» на вопрос, кто из ребят терял шарфиковые ручки, отозвался сразу четырнадцать голосов.

— Вы же знали про «сундук»? Почему никто из вас даже не заглянул в него?

В ответ замешкались пренебрежительные улыбки: мол, чего «мелочиться»! Правда, потерянная шарфиковая ручка

стоит всего тридцать копеек, значочки — немного дороже — не говоря уже о больших деньгах. Но ведь деньги эти надо заработать!

Когда заговорили о том, во сколько родителей обходятся все те «мелочи», все разные мелочи, которыми без конца в семье покупаются ребятами, кое-кто даже возмутился:

— На мне мама не экономит!

— Когда у отца зарплата, он сам спрашивает, не нужно ли мне чего?

Но кроме денег, потерянных в «сундуке» папой и мамой, есть деньги потраченные на тебя государством.

Сейчас лето... Недавно я побывала в пионерском лагере — в лесу, у прохладной речки... Ехала туда — думала: а вот эти ребята, все эти страны отдыхают в пионерских лагерях более 10 миллионов ребят! Целое государство! Сколько завлечены извне деньги за путёвку! Десятки миллионов рублей, а может быть, вообще получили её бесплатно...

Лагерь, там же как и школу, надо было заботиться, оборудовать, чтобы и нам достало. Была мечта, чтобы были волебольная и баскетбольная площадки, столовая, библиотека... Вот о чём

я думала, когда бродила по лагерным дорожкам.

— Во время часа отдыха мальчишки не зарываются, и они развлекались тем, что бросались подушками. Раз-раз! Новолетки затрещали, разлетелись перья — нет подушки!

Мелочё! Я спросила у ребят:

— Сколько она стоит, эта уничтоженная подушка?

Они удивились вопросу. Потом сбегали узнать: 5 рублей!

За эти деньги маме, может быть, надо два дня работать... За эти деньги можно было купить четыре волебольных мячей.

— А что, если вам тоже завести «сундук» — предложить я ребятами. И рассказывал, почему «сундук» я видела в ленинградской школе.

В такой «сундук» можно, к примеру, сложить не только потерянные ребятами майки, значки, носки и прочее, но и то, что в «сундук» не сложили: сплосканный забор, карандашом наком тумбочку, разлетевшуюся в лужу и прах подушку... Всё то, за что ребята не платили из своего кармана.

Б. ЛЕОНИДОВА.

Ленинградская область.

ТЫ РАСТЕШЬ ВМЕСТЕ СО СВОЕЙ СТРАНОЙ.

И КУДА НИ ПРИВОДЯТ ТЕБЯ ДОРОГИ, ТЫ ВИДИШЬ, КАК ВОЛНОЮТ В ПИКАЖИ РАБОТЫ ЛЮДИ ЗАВЕТЫ ЛЕНИНА, КАК ВЫПОЛНЯЮТ ОНИ ВЕЛИКИЕ ПЛАНЫ ДЕВЯТОЙ ПЯТИЛЕТКИ...

Это очень ВАЖНО —

попытка, как вьет советские изобретения всю жизнь в отдаленных окраинах. Знаниями. Золотая степь была ведь раньше голубой не только по названию... «Белочка» пятилетия прокурателю картину развития экономики нашего края.

Имя РЕПИНА, Узбекская ССР, г. Фергана.

На слёте в Москве встретились две девочки — Люда Перфильева и Наташа Грязнова. Они явились из Сибири, Тюмени. Сегодня эти названия знакомы каждому. Уходят все дальше в тайгу от Тюмени и Усть-Куты передовые отряды строителей БАМа, а ребята пишут летопись великой стройки. Это семьдесят километров за восемь дней работы экспедиционный отряд пятой школы Усть-Куты на лыжах. Шёл в мороз и пургу, чтобы записать рассказы о лучших лесорубах бригады Леонида Плюшина, чтобы поработать вместе с ними.

А на Тюмени, из школы № 1, едет и строителя БАМа весёлая агитбригада. С самого первого дня, как приехали в Тюмень, ребята участвовали XVII съезда комсомола, началась у ребят с ними дружба.

Нам остров не так уж и далеко от Москвы, — сказал на слёте Нина Азизбеке с острова Сахалина. — Вчера, например, мы завтракали у себя дома, обдавали в самолёте, а ужинали в Москве.

А потом он рассказал о том, как отряд их ходил в поход в посёлок Адо-Гомово. В посёлке памятник есть, — Первый трактор изобретённый. Первый трактор привезли на Сахалин в 1932 году. Неузнаваемым стал остров. Сегодня по его полям ходят уже тракторы. А до революции Сахалин был местом ссылки. Даже школами, которых было на острове всего шесть, заведовали смотрители тюрем. Теперь в посёлке 252 школы и почти сто тысяч учеников.

Нет больше на огромной карте Родины дальних островов. Преобразуются земли, выполняются заветы Ленина. И самые дальние острова становятся близкими каждому из нас.

Это очень ДОРОГО —

получить для своего музея такую реликвию! Почётная грамота нашей учительницы Софьи Александровны Чуйковой. Рамочка выдана в 1943 году в Ленинграде. «...выстояла все 900 дней блокады, отлично работала на авиационном заводе...»

Соня АХМЕТХИДЖАЕВА, г. Ташкент.

...Вернулся из экспедиции отряд Виталия Алтухова. Сегодняшние ребята знают чудовищные подробности и те далекие огненные годы... Они бы там, где воюют под командованием полковника Горохова на небольшом платке земли, пять месяцев держали оборону и не пропустили врага к Волге! Высота 647,7. Кошмаш зримо — и на ладони горсть земляного металла. Здесь в начале работы в героическое время и о своём месте в жизни. 480 гергов «героического платка» пишут им письма. Экспонат в школьном музее. Их около трёх тысяч и есть тысяч экзemplаров прижизненно к ним в этот год!

...Вернулся из похода по белорусской земле отряд Янати Громова. В заросшем блиндаже остались экспонат известного солдата, Скочинский. И вруд: «Ребята, медаль!» Долго и осторожно из походки вынимают по РЫБАК — ЛЮБИТЕЛЬСКИЕ НА ГОРНЫЕ ВЕРШИНЫ ЮНЫЕ ПУТЕШЕСТВЕННИКИ.

...Вернулся из похода экспедиционный отряд школы № 21 города Горького. Из газеты военного времени ребята узнали, что на средства,

собранные пионерами, был построен танк «Горьковский пионер». Найти строителя танка, его боевой экипаж! Пошли по следам. И нашли! 264 раза ходил танк в атаку. У Белого Бора в Новгородской области 7 суток из подорванной врагами машины отбивали герои воплями гитлеровцев захватить танк. Истекший и ровный экипаж продержался до прихода наших...

Следопыты обратились и пионером Горьковской области и тех мест, где

свои дела, мечты. Штаб «РВС» — гидравлический. Север — гидравлический. От прочитанной ребятами сточки: «Произведения Гайдара издавались 600 раз на 833 языках разных народов прекрасное собрание гидравлических книг, напечатанных на языках народов нашей страны, выпущенных за рубежом.

«Партизанские костры», зажжённые ребятами там, где сражался Гайдар, поход по пути 34 Кубанской дивизии, в которой А. Толков воевал

дик. Ребята из 18-й школы города Орла не понимали, в чём дело, — они так трудились, сооружая их!

Причём нашла Саша Павлова: «...наших синичиных стены гладкие, спольские, как сосульки в апреле!

И верно: чуть только сделали новые домини из неструганых досок, синички сразу же влезли в Медеведское море. Школа вышла на защиту молодого леса — старый уступ-топила вода. В походы отряды стали снаряжаться так: рюкзак, палатка и свечки. 5 000 молодых деревьев уже посадили! И провели в походах операции «Чистая поляна», «Сосновый садик», «Блондин»?

Сохранить, вырастить лес — очень важная задача. А погоду предсказывать — разве нет? Отряд Вербовагской школы Днепропетровской области проводит метеорологические наблюдения, изучая скорость ветров, количество осадков, колебание температуры.

А экспедиционный отряд школы № 2 киргизского города Таласа мечтает научиться предугадывать землетрясения, изучая тайны Галасской долины. Средняя школа — самый смелый район нашей страны, и вместе с учебным ищут ребята ответ на вопрос: где, когда и какое море начнется землетрясение?

Даже речка-чирочна, такая, как Стрелка, имеет большое хозяйственное значение, и туристы из посёлка Готша Ленинградской области изучают её, расчищают родники...

И каждый, даже самый маленький шаг и тайнам природы, помогает лесу и реке, селу и городу, а значит, и всей стране.

Это очень ВЕСЕЛО —

карабкается по горам, чувствует себя сильным и ловким.

Во время одного из подъёмов ребята обнаруживали древние и насильные рисунки: изображение оленя, всадника, собаки. Чужие подтвердили, что это рисунки наших предков, живших на этой территории — первая тысяча лет до нашей эры.

Сергей СЕМЕЦЕНКО, г. Кемерово.

Находясь на территории области г. Кемерово.

...До сих пор полонезский бог Солнца Коун-Тинга вспоминали только в связи с именем известного путешественника Тура Хейердала, который проплыл на плоту растопленного древней легенде, от берегов Южной Америки до островов Полинезии. История этой удивительной экспедиции известна всему миру. Но вот о том, что у тихоокеанского «Коун-Тинга» есть речные «родственники», знают немногие.

В летние каникулы школьники Науаса отправлялись на своих «Коун-Тингах» по рекам Нерис и Немуниса. Они старались не зажигать костры, уметь узнавать по солнцу и звездам стороны света. И если бы Тур Хейердал решил повторить свой путешествие по рекам, мы бы встали в помощники — литовских ребят. Они не только хорошие «штурманы», но и отличные спортсмены. Ихские речные суда туристские порты ГТО прямо на воде.

А вот ребята из Одессы — «пешеходы». Они побывали в Крыму, на Солонках, в горах Крыма, в Закарпатье, Наредии. И даже добралась через снежные перевалы в высокогорную Швейцарию.

Самым удачным туристом, знающим не только одесские и каунаские. Ребята из клуба «Романтики» выбежали в поход по рекам, где на соревнованиях — сами школьники.

Каждый четверг в Вендере делал экскурсионно-туристическая школа привлекла внимание всех школ города на участие в соревнованиях по ориентированию. Каждое воскресенье ребята выходят на старт.

НА ГЛОБЕСЕ ТЕРРИТОРИЯ СССР — МЕНЬШЕ ЛИСТКА КАМАНДЕНДЯР ШКОЛЬНИКА. КАК МАЛО — ДЛИЯ ЛЮДИ НЕЛОВИТЕЛЬСКИЕ — КАК МНОГО — ДЛЯ ЛЮДЕЙ ЛЮБИТЕЛЬСКИХ.

ИДУТ ПО ДОРОГАМ, ПЛЫВУТ ПО РЕКАМ — ЛЮБИТЕЛЬСКИЕ НА ГОРНЫЕ ВЕРШИНЫ ЮНЫЕ ПУТЕШЕСТВЕННИКИ.

Материалы подготовили наши специальные корреспонденты: Л. ЯЗАНОВА, Д. ЛЮБИТЕЛЬСКИЕ, Е. ПАВЛОВА, И. ПОЛЫВИННИКОВ, И. АРАНАСЬЕВ, В. ГУСЕВА.



Частивные делегаты слёта: дороги экспедиции сошлись в сердце Родины — в Москве, у Кремля

проходил танк: заработать деньги на строительство танка-памятника, который будет установлен в парке, расположенный по главной дороге «Горьковский пионер».

Это очень БЛИЗКО —

нам — всё, что связано с именем великого татарского поэта, воина, героя Мусы Даяля. Ему мы посвящали свои песни. И когда мы читали козаханскую стихотворение, мы всем сердцем чувствуем: «Нет, Муса Даяля, твои уста не немые...»

Г. МИНЧУК, Украина, Старосельская школа.

...Почему так тихо достают воду из этого колодца, чтобы не звенела дужка от ведра? Почему так долго смотрят на эту воду, в которой отражается небо, солнце, кружащие листья? Почему пьют эту воду осторожно, молча? Колодец как колодец у железнодорожного полотна. Просто сюда за водой из партизанского леса приходил Аркадий Гайдар. Землянка в лесу, полена у воды, заросшие кустыли окрестности. Все сохранилось! Когда возвращаются ребята в родной Светлогорск из партизанского леса под Лепелью, всё, что пережили они там, становится частью их жизни.

Аркадий Петрович Гайдар никогда не был в городе Светлогорске на Старороссии. Но в городе такого же имени писателя не было. Это ребята, по улице родного города, позвали в

в 1920 году... 495 километров проделано... Путь знаток ребята в Светлогорске все услышали, как породились писатель и их город.

Наши, записали в альбом — и точка. Бывает ведь и такое. Но когда узнаешь, например, про ребят из Елизавет-Михайловской высшей школы Тамбовской области про то, как от первой старинной песни, запятой в родных краях, протянулась ниточка и открылся музей, понимаешь: чем трудней путь — тем интересней. Научились ребята пить те самые песни, которые записывали, обозначили с конкретными дальние сёла.

Онагда пришла к ребятам старая история — Сергей Ефимович Соловьёв, говорит: «Очень нравится мне ваш городок «Утеша дубовая», а особенно — «Ляпты». Нет, возмозите... И протянул Сергей Ефимович ребятам свой подарок — ляпоточки. Для всего хора сплел их, ляпоточку.

Это очень СЕРЬЕЗНО —

сохранят природу там, где встают огромные янкие массивы. Наш микрорайон КАРОЛИНИЦЫС принимает и знаменитому ЛАЗДНАЮ, за который архитекторы получили Ленинскую премию. Мы считаем, что надо ещё подумать «благодарность» и от природы, поэтому тщательно исследуем физико-географические особенности своего района.

Искусств ПЕТЯКЧИЛОС, Литва. Выше... Сынники, лучшие защитники леса, отказались вселяться в птичий доми-

КОРОЛЕВА МАРГО



Пашка Бузыкин, безобразный крутолобий брешки, получил на лето задание по зоологии.

— Мать, выслушай на Пашку поток горьких, но справедливых слов, зайдица, что с завтрашнего дня устраним его на работу! Пашка коз! Хохочет свиней!

— Ну, это она через край хохотала, — решил Пашка. — Небось до завтра одумается. Но мать на этот раз была непреклонна. На завтра она разбудила сына в пять утра и поволокла на ферму.

Заведующий фермой Матвей Данилович сидел в котторе и щелкал на счетах. Время от времени он что-то писал, макая авторучку в огромную мраморную чернильницу. Выслушав просьбу Бузыкиной, он пристально посмотрел на Пашку.

— Мы не можем поручить пасти козлячков свиной кому попало, — сказал он. — За одну Королеву Марго двести некачковых мясачно.

— Настух нам все равно нужен, Матвей Данилович, — возразила мать. — Ванюшка один не справится ведь.

— Знаю, что нукаси, — и Матвей Данилович сына внимательно посмотрел на кандидата в свинопасы. — Что молчишь? Можешь тебе асао доверить?

— Да сумеет он, — наступила мать. — Они в школе все проходят: и парикозититных, и членистых, как их... ногих. Сколько лет за партой сидит!

— Вот именно, что сидит. У тебя что по зоологии-то?

— Тройка... с минусом, — покривил душой Пашка.

— Ну нет, Марфа Федосеевна. И не прося. — Матвей Данилович принялся топать козлячки на счетах.

— Но ведь как же, Матвей Данилович, — взмолилась мать. — Целоваться противнее, чем бить. Что ж сами добровольничать все лето с Петьюшкой Огольцовым да с Колькой Мешалкиным? Отца у пае, так знаешь, нету. — Она прищурила козлик косынки, глаза ее одна-лиса влажннн.

— Так и бить. Из уважения к твоей матери, лучшей пашей свинарке, беру тебя с испытательным сроком, — сказал Пашке Матвей Данилович.

Через час стадо свиной с шумом и хрюканьем двинулось к лесу, вылившемуся вдали. Позади энергично шагал Пашка, держа в руке кнут. Рядом вприпрыжку бежал подпасок Ванюшка, в кодах, синих трусах и майке. Жизнь снова казалась Пашке удивительно привлекательной, несмотря на задание по зоологии.

Неожиданно бело-розовая молодая свиная бросилась в сторону. Ванюшка принужденно за нее и тут же вернул на место.

— Ой, Маргошка, — сказал он, — достукнешься ты у меня!

— Это она сама? Королева Марго? — Пашка презрительно отогнул губу. — Я бы за нее и трепки не дал.

— Что ты! Она знаешь, какая породистая! И мать, и отец — чемпионы ВДХ. Бука? Стой! — завопил Ванюшка, снова бросаясь за Марго.

— Погоди, — сказала Пашка. — Сейчас огку темпону разок, и сразу поведеие у нас будет на пять с плюсом.

Он догнал Марго и шепнула по спине кнутом. От удивления она даже присела на задние ноги. Помотрела на Пашку, словно недоумевая, кто смеет так невежливо не об обращаться, и, обижено заверещав, бросилась к лесу.

— Она злопаметная, — сказала Ванюшка. — Теперь побегаем.

Гораня и размахивая кнутом, Пашка погнался за свиной. Ванюшка долго стоял, поджидая его, а потом погнался стадо в реку.

До погуды Пашка носился между деревьями, стараясь не упустить из виду злоую авторучку, мелькавшую то в кустах, то в молодых веточках. Выбегивая из сил, он присел на поваленное дерево. Марго шапала старой жабуд и громко качала шапак в дести.

— Ну, гади, окорок, — Пашка погнался кнутом, — доберусь я до тебя!

Он прижался щекой к стволу старой сосны и не заметил, как заснул. Проснувшись он, когда солнце уже клонилось к закату. Марго и след простыл. Словно тая, пробирался Пашка задним долом. У плетня фермы остановился, услышав голос матери.

— А Марго-то нашлась? — спрашивала она.

— Она-то нашлась, — ответил Ванюшка, — а вот Пашка как обгласил от стада, так и пропал.

Детром мать еле растолкала его. С мрачным видом он заявлял, что пасти свиной больше не померит.

— И не надо! — отрезала мать. — Сама скажу Матвею Даниловичу, что уволил. Кто же бьет свиной, да еще племешник!

Вскоре Пашка, немудитый и печесный, стаил перед заведующим фермой.

— Корово, брат, у тебя вверху получилось, — сказал он.

— А по-нашему, целоваться с ней, если она в лес дует?

— Зачем целоваться? Просто по-человечески. По-человечески с ними чудеса можно делать. Пуговички можно научить пришивать.

— Скажете, — ухмыльнулся Пашка и скосил кончик кнута напущенно на сапоге грязь.

— Э, да ты, и вижу, темнота беспросветная. Ничего у тебя не выйдет. Ошибся я. Кнут отдашь Ванюшке. Вее.

Пашка не двинулся с места.

— Не все. — Голос его неожиданно задрожал. — Самитговаться: по-человечески надо, а сами... И кнут не отдам. Емте посмотрите!.. — Пашка решительно шагала к воротам, где сутелась Ванюшка, собирая свиной. Матвей Данилович удовлетворенно посмотрел ему вслед.

В этот день стадо достигло реки без происшествий, но, когда приблизилось к тоному берегу, Марго в один миг очутилась в трясине. Не глужи виднелось только глаза и розовый пятак. Пашка стал подбираться к свиной, опасаясь, что она даже стреката в лес, но Марго не шевельнулась, когда ей приблизился. Грязные вангаги прилипли ей по всему. Она даже глаза закрыла от удальствости. Настухи пытались помять его, но она оказалась тяжелой и скользкой. Вробок подыма лиз, словно ее резали.

— Вставай, чумазая! — Пашка вынул из кармана завернутий в бумагу завтрак и сунул ей под нос. — Ешь!

Марго привстаала, съела хлеб с котлетой и сделала шаг. Пашка отодлил кусочек яблока. Она съела и сделала еще шаг. Так шаг за шагом он выманял ее на берег. Дожевав яблоко, Марго развернулась, разбежалась и снова плюхнулась в грязь.

— Хитрая! — сказал Ванюшка.

У Пашки больше не было ни хлеба, ни яблока. Стадо двинулось за реку, а ему пришлось сидеть и ждать, когда же королевское величество изольот ступить на сушу. После ванны Марго вздумалась совершить прогулку по лесу и прилегающим окрестностям. Домой Пашка воротился не раньше вчерашнего. А назавтра все повторилось сначала.

... Это подходило к концу. Как-то возле моста, где в полдень обычно отдыхало стадо, появился Матвей Данилович и в изумлении замер. Держа в руке брелок, разразившую на части, Пашка подавал свиные команды:

— Ко мне!.. Лежать!

И Марго, упрямая, свернувшая Королеву Марго, словно собачонка, покорно ложлась и пудел неслабы на лозу, повлажив в награду сочной кучкой лакомства.

— Ты, Пашка, кончай блазество, — сказал Матвей Данилович. — Твоя учительница просила тебя отпустить. Ответь, говори, надо по зоологии.

— Знаю, — сказал Пашка, встал из-под куста каку-то книгу и, насветившая, пошел вдоль реки. Марго, потряхивая ушами, затрусил за ним следом.

На следующий день Пашка надел белую рубашку, отутюженные брюки и, напутственным матерью, с дневником под мышкой отправился в школу.

Раиса Ивановна уже приступила к опросу учеников. В пустом классе на последней парте сидела Пашкины друзья по несчастью — Петька Огольцов и Колька Мешалкин.

— А где же наш закадычный друг Бузыкин? — спросила учительница.

— Не успела она его прогнать, как в коридоре послышался шум, топот, и в класс, быстро пригнорив за собой дверь, вошла Пашка — красивый, в поматых брюках и испаркан белой рубаше.

— И всегда-то ты, Бузыкин, опаздываешь, — недовольно сказала учительница. — Садись, рассказывай. Занимался?

— Учил, Раиса Ивановна.

— Допустим. На чем ты поскользнулся-то у меня?

— На парикозититных.

— Да, помню. А скажи-ка мне, Бузыкин, какие животные относятся к парикозититным? Вопрос плохо и в воздухе. Игорь похитливо приоткрывал, и в класс обжекала чумазая свиная с радостным хрюканьем бросилась она к Пашке и стала тереться граням боком о его штатину.

— Лежать, Марго! — победнее, приказала Пашка.

Свиная с тяжелым стуком бранжнулась на бок, не своя с Пашкой преданных глаз.

— Что это, Бузыкин? — спросила Раиса Ивановна.

— Парикозититное, Раиса Ивановна, — напаш Пашка.

Огольцов и Мешалкин так и покотились со смеху.

— Замучился я с нем, — повесила Пашка. — Все лето перерывничала. Зато теперь ручная. Команда знает. Пошла вол, Марго!

Свиная сядлась за дерево.

Учительница мынула две не могла собраться с мыслями, а потом повторила свой вопрос.

— Класс млекопитающих, отряд копытных... — без занипки начал Пашка.

Он рассказал о парикозититных гораздо больше, чем сказано в учебнике. Колька Мешалкин и Петька Огольцов слушали его, отрывая от изумления три. Дважды пыталась Раиса Ивановна остановить Пашку, но он, пока не выложил всех своих позаний, не остановился.

— Украинская степная белая свиная, выведенная академиком Михаилом Федоровичем Ивановым, — одна из самых высокопродуктивных пород в мире, а по шкале разума я был поставил свиной на первое место среди животных. Тут у меня расхождение с учебник, — закончил он свой ответ.

— Ну, Паша, — сказала учительница, — я вижу, по парикозититным ты у нас профессор стал. Давай дневник.

Рис. Ольга КОРНЕВА
Редактор Н. М. ЧЕРНОВА

Московский Дом книги имеет в продаже и высылает наложенным платежом (без предварительной оплаты) ценные комплекты (слайды):

1. Великая Отечественная война 1941 — 1945 гг. в произведениях советских художников.
2. Третьяковская галерея. Советская живопись.
3. Московский зоопарк.
4. Ленинград. Архитектурные памятники XIX века.
5. Пушкинград Петербург — Ленинград.
6. Музеи Ленинграда.
7. Ленинград. Центральный Военно-морской музей.
8. Государственный Русский музей. Древнерусская живопись.
9. Пушкинский заводник.
10. Волгоград — город-герой.
11. Архитектурные памятники Средней Азии. Хива.
12. Удмуртия Николай Рерих.

Каждый комплект состоит из 24 кадров. Цена комплекта 1 р. 40 к. Заказы направляйте по адресу: 120119, Москва, просп. Катлинки, 26. Московский Дом книги.